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Szerkesztőség és kiadóhivatal • 
Apacr.a-utca 3. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyes agáin ára -í kr

Kvóta és védvám.
(—a.) Egy hónapi szünet után ismét 

felveszik a kiegyezési tárgyalások elejtett 
fonalát. Ezúttal nem Bécs, hanem Buda­
pest lesz a tárgyalások szinhelye. Badeni, 
Glanz, Bilinsky és Ledebur osztrák mi­
niszterek holnap érkeznek a magyar fő­
városba, sőt — közjogunk ellenére — 
részt vesz a tárgyalásokon Goluchovszky 
külügyminiszter is.

Kötött marsrutával utaznak ezek a 
nagy urak. A tartományi gyűlések szi­
vükre kötötték nekik, hogy ne engedjenek 
Magyarországnak. A bank maradjon to­
vábbra is közös, helyesebben szólva bécsi 
német intézmény. Ha a magyaroknak ép­
pen nagy kedvük van ennél a bécsi pénz­
intézetnél felügyelőket tartani, — ám tart­
sanak a maguk költségén, a bank csak a 
németeket fogja fizetni ezután is.

Ha a magyaroknak sok a felesleges 
pénzük, (amit ugyan a bécsi sógorok sem 
hisznek) betehetik ezután az osztrák-ma­
gyar bankba,— de kamatot utána ezután 
sem kapnak.

A kvótát, amelyet eddig Magyarország 
fizetett, semmi szin alatt sem lehet to­
vábbra is meghagyni. Elég volt harmincz 
esztendő. E három évtized alatt ipar, ke­
reskedelem, vagyoni jólét annyira fellen­
dült ebben a szerencsés országban, hogy

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A tífusz.
Irta: Csehov Antal.

A Pétervár-moszkvai vonat egyik dohányzó 
kupéjában utazott az ifjú Klimow hadnagy, vele 
szemben egy simára beretvált arczu tengerész 
külsejű idősebb ember ült, — valószínűleg va- 
Luni gazdag finn vagy svéd, aki folytonosan 
pipázott, s mindig ugyanarról a dologról be-

~ Ah, ön tiszt! Nekem is van egy fivérem 
aki tiszt, csakhogy ő tengerész . . . Tengerész 
es Kronstadtban állomásozik. Mit keres ön 
Moszkvában ?

— Ott van az ezredem.
Ah! És van önnek felesége?

— Nincs; a nagynénimmel és a nővérem­
mel lakom együtt.

- Az én fivérem is tiszt, tengerész tiszt, 
csak hogy ő már megházasodott, felesége van, 
ts három gyermeke.

Ha a finn valamin csodálkozni akart, ösz- 
s.ze húzta az arczát és hülyén mosolygott, — 

e aztán megint erősen szívta a pipát. Kli- 
nem jól érezte magát, s már megunta az 

rökös együgyű kérdéseket, már ‘valósággal un­
dorodott tőle.

Arról ábrándozott, hogy milyen jó volna a 
pipát kiragadni a kezei közül, a szófa alá dob- 
ni> s aztán a finnt egy másik kupéba’ kergetni.

Ellenszenves egy nép ez a finn, akárcsak

a közös kiadásokhoz bátran járulhatnak 
annyival, mint szegény osztrák testvéreik.
Millenniumi kiállítás és milliónyi uj feles- 
leges kiadás (polgári anyakönyvek) mellett 
sincs deficzit költségvetésükben. Akkor 
120 millió frtra rúgott összes bevételük, 
ma 473 milliót tüntet fel költségvetésük. 
És a mellett, hogy eddig a közös kiadá­
soknak egy harmadát sem fizették, csak­
úgy hemzsegnek a magyarok mindenütt a 
közös hivatalokban és a diplomatiai szol­
gálatban. Szőgyény, Széchen, Széchenyi, 
Zsedényi — — — egy becsületes német 
meg sem tudja őket különböztetni egy­
mástól.

így beszéltek rólunk és a kiegyezés- 
l ről az összes tartományi gyűléseken. Rá­

adásul még a »Neu Freie Pressze«, a fő 
liberális újság, hogy el ne felejtsék, utána 
kiáltja a Budapestre zónázó miniszterek­
nek, hogy »nem lesz olyan Reichsrath 
(birodalmi gyűlés) Ausztriában, mely Ma­
gyarország hozzájárulásának lényeges fel­
emelése nélkül a kiegyezést megkösse.« 

Ne feledjük el a vám-kérdést sem. 
Osztrák szomszédaink nem nagy barátai 
a függetlenségnek és önállóságnak. Nem 
kívánják a külön vámterületet, mert böl­
csen belátják, hogy nekik hasonlíthatat­
lanul több hasznot hajt a mai állapot, a 
közös vámterület. Ők szedik le a tejfelt, 
nekünk csak az alja marad.

a görögök, gondolta magában. Egészen fölösle­
ges, használhatatlan nép. Ugyan mit is keres­
nek ezek a földön ?

Szinte rosszul lett ettől a gondolattól. El­
lensúlyozásul a francziákra és az olaszokra 
akart gondolni, de csak verklik, meztelen nya­
kú asszonyok és olajfestmények jutottak az eszé­
be, csupa olyan alakok, aminőket otthon lát­
hatott nagynénje szobájának képein.

A tiszt egészen rosszul érezte magát. Nem 
találta helyét az ülésen, daczára hogy az egész 
rendelkezésére állott. A szája egészen kiszáradt, 
s mintha sűrű köd vette volna körül a fejét. 
Gondolatai ides-tova kóvályogtak fejében, s e 
zűrzavarban izgatta a kocsikerekek egyhangú 
kattogása, a kalauz ajtócsapkodása, az állomá­
sok csengőinek lármás cslingelése, az utasok 
lótás-futása, s a lokomotív fülsértő sikitása. Ész­
revétlenül repült felette az idő, s úgy tűnt fel 
neki hogy a vonat minden pillanatban megáll 
valami állomáson. Néha-néha éles kiáltást 
hallott:

— Kész a posta?
— Készen!
A fütő nagyon gyakran bejött a kupéba, 

nézte a hőmérőt, s a tiszt szinte szünetlenül 
hallotta a szemközt jövő vonatok gyorsan elsu­
hanó zaját, s a kerekek tompa súrlódását a 
hidakon. A lárma, a fütyülés, a finn, a füst,— 
s a sarokban felhalmozott tárgyak kivehetetlen, 
s az egészségest is lázba ejtő alaktalan tömege 
mint valami Alpes nehezedett Klimow mellére. 
Fölemelte nehéz fejét, s belebámult a lámpa 
fényébe, amelyben ködszerü árnyakat s elmo­

És nálunk mit csinálunk e törekvé­
sekkel szemben?Semmit. Nem akad ember, 
aki beváltaná, hogy a látszat Csal. Nem
mind arany, a mi fénylik. Budapestnek 
ragyogó palota-sorai nem gazdagságot je­
lentenek, hanem takarják a szegénységet. 
A bevételeknek szédületes emelkedése 
nem a jólét bizonyítéka, hanem az irtóz- 
tatóan felemelt, immár elviselhetetlen adók 
kíméletlen behajtásának, a nemzeti vagyon 
elprédálásának és a felvett rengeteg köl­
csönöknek kétes becsű erdeménye.

Bánffy még örül osztrák szövetségesei 
hízelgésének. Van benne annyi ön ámítás, 
hogy elhiszi, hogy neki nagy része van 
abban a rohamos emelkedésben, amely 
most uj milliókra menő megterheltetésnek 
képezi alapját. Úgy jár mint a mesebeli 
holló: hajt a hízelgő szóra, kiejti szájá­
ból a sajtot és az ország sirhat utána 
újabb évtizedeken át.

A törvényhatóságok, melyek oly kész­
ségesen sürgették a milliókba kerülő egy­
házpolitikai reformokat, most — hall­
gatnak, pedig a nemzet igazi javáról 
lenne szó, hallgatnak, nehogy kellemet­
lenséget okozzanak a kormánynak; úgy 
is elég baja van annak a viczinális 
főispánokkal és képviselőkkel.

Az országos magyar gazdasági egye­
sület és egyes kereskedelmi kamarák 
ugyan szépen megfogalmazott memoran-

sódó foltokat látott, — egy pohár vizet akart 
kérni, de száraz nyelvét csak nehezen bírta 
megmozdítani, s alig volt annyi ereje, hogy a 
finn kérdéseire válaszolni tudjon. Megpróbálta 
az alvást, de nem sikerült neki. A finn néhány­
szor már elszunyadt, de megint csak fölébredt, 
pipára gyújtott, kérdezett valamit, ismét elaludt; 
— de a tiszt sehogy sem tudott elhelyezkedni, 
s lázas képek tünedeztek fel előtte.

Spirowa állomáson elhagyta a kupét, s az 
étkező kocsiba ment, hogy igyék. Az asztalok­
nál néhány ember ült, akik sietve ettek vala­
mit. — Ugyan hogy tudnak enni! gondolta ma­
gában, s visszatartotta a lélegzetét, hogy meg- 
menekedjék a kocsi kövér levegőjétől.

Az egyik asztalnál egy igen csinos nő han­
gosan beszélgetett egy vörös sapkás tiszttel, — 
oly csodaszép fehér fogai voltak, — s mégis 
undorodott tőle, olyan ellenszenves érzést kel­
tett benne, mint a sonkák és a cotelettek. Nem 
tudta felfogni, hogy annak a vörös sapkás tiszt­
nek miért nem kellemetlen annak a hölgynek 
a társasága, hogy hogy ülhet mellette, s hogy 
tudja tűrni egészséges arczának mosolyát?

Mikor megitta a pohár vizet, visszament a 
kupéjába, ahol a finn még mindig pipázott. A 
pipa serczegelt, s majdnem olyan hangot adott, 
mint a lyukas sárczipő esős időben.

■—■ Ah, kérdé a finn csodálkozva, micsoda 
állomáson vagyunk ?

— Nem tudom, felelt Klimow, s összeszo- 
ritotta ajkait, hogy valamit be ne leheljen a 
maró füstből.

— S mikor érünk Twerbe?
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dumokban kifejtették alázatos vélemé­
nyüket az önálló vámterületről és a 
másik pium desideriumról, a magyar 
bankról, de ezekkel a kormány semmit 
sem törődik. Öt csak a képviselőház köti. 
Ott pedig meg van a többsége, melylyel 
mindent keresztül vihet.

Pedig a kamarák felterjesztéseikben 
még kihagytak egy igen fontos dologot, 
kiszámították a külön vámterület hasznát, 
csak azt felejtették el nagy bölcsen, hogy 
kinek jut majd az a haszon? Most is 
van némi haszna a védvámos rendszer­
nek, de — kutassuk csak, — hová is 
megy ez a haszon?

Mikor a merkantilizmus megterem­
tője, XIV. Lajos hatalmas minisztere, Col­
bért felállította a védvámokat, czélja a 
belföldi ipar védelme, fejlesztése volt. És 
nem lehet tagadni, hogy ha arányosan osz­
lik meg a védvámok által nyújtott haszon, 
meg is felelne czéljának. Ámde e haszon­
ból a liberális nemzetgazdasági rendszer 
mellett csak a nagy válalkozóknak, a 
gyárosoknak van hasznuk. Ők u. i. árui­
kat a védvámok mellett annyival drágáb­
ban adhatják el, amennyivel megdrágítja 
a vám a külföldi árukat. De ha ebből a 
haszonból a munkásoknak semmi sem 
jut. akkor nem fejlődhetik az ipar. Mert 
az egészséges fejlődés csak akkor állhat 
be, ha az iparnak mindkét alkotó eleme 
— a töke is, a munka is fejlődik, — ha 
az állam mind a két osztályt egyenlően 
vagy legalább arányosan részesíti védel­
mében, ha mindkettőnek arányosan nyújt 
kiváltságokat és előnyöket.

A kiegyezési tárgyalásoknál arra kell 
törekednünk, hogy minél több jogot és 
hasznot biztosítsunk magunknak, — de
Enr-fgrewi—iiw ■■irrii-Jin no MTgwr■ ■ w—nwn rím-fnriirnrrrr^!*?fflTtmwmMniOT

— Nem tudom, bocsánat, én ... . én nem i 
tudok Önnek, felelni. Beteg vagyok, megkötöttem 
magamat.

A finn kiverte a pipájából a hamut, s el­
kezdett fivéréről, a tengerészről beszélni. Kli­
mow rá se hallgatott, s kellemes puha ágyára 
gondolt, meg egy üveg hideg vízre, amelyet 
nővére Katia fog neki nyújtani. Még mosoly­
gott is, ha nővérére, és^az ostoba Pavelre gondolt, 
aki csizmáit fogja lehúzni. Úgy tetszett neki, 
hogy ha ágyában fekhetnék, s egy pohár vizet 
adnának neki, úgy megszabadulna ettől a ne­
héz nyomástól, s el tudna aludni.

— Kész a posta? kiáltotta künn egy éles, 
de elhaló hang.

— Kész! kiáltotta valaki mély bassus-han- 
gon a kupé közelében. Ez már második vagy 
harmadik állomás volt Spirowtól.

Az idő gyorsan haladt, mintha az állomá­
sok csöngetése és a vonat fütyülése sohse érne 
véget. Klimow szinte kétségbeesve húzódott 
a szögletbe, s fejét két keze közé szorítva nő­
vérére és Pawelre akart gondolni: de Katia és 
Pawel eltűntek a ködképekkel együtt, egy ideig 
körben lengtek előtte, s aztán nem látta őket. 
A meleg lélegzet, mely a kupé faláról vissza­
verődött hozzá, égette az arczát. Roppant ké­
nyelmetlenül érezte magát, s az ablaknyiláso- 
kon beáramló hideg, mint valami jeges zuhany 
futott végig a hátán. De bármily kínosan érezte 
is magát, nem volt akaratereje, hogy megfordul­
jon. Valami bénaság jött rá, mely lebilincselte 
tagjait.

Mikor végre elhatározta magát, hogy fel­
emeli a fejét: már egészen világos volt. Az 
utasok felhúzták bundáikat, s ide-oda járkál- 

arról sem szabad aztán megfeledkeznünk, 
hogy a kivívott jogokat, a megszerzett hasz­
not egyenletesen, arányosan osszuk szét 
e haza fiai között. Csak akkor várhatjuk 
a hazai ipar és gazdaság fellendülését.

Liberális krach.
Ma került tárgyalás alá a tisztelt 

házban az anyakönyvvezetői intézmény 
költségvetése. A mit az igazi ellenzék 
az egyházpolitikai harczok alatt nem ar­
gumentumként használt, csak előre meg­
jövendölt: ime, bekövetkezett, mert az anya­
könyvvezetői intézménynek még nem egé­
szen féléves múltja után már is heves 
támadásokat, intéznek a kormány ellen, 
mert f i n a n c i a 1 i t e r is igen rosszul si­
került. a kierőszakolt reform.

Hogy az anyakönyvvezetői intézmény 
abszolúte nem vált be: azt a mai viszo­
nyok között okadatolni teljesen fölösleges 
dolog. Sem a kormány, sem annak kö­
zegei nem bírnak elég morális és anyagi 
erővel, hogy a reformot úgy, amint azt 
kontemplálták: keresztül vigyék.

A rengeteg sok anyakönyvvezetői hi­
vatalba megfelelő embereket, állítani fi­
zikai lehetetlenség volt: ehhez már az 
idő is hiányzott. Betöltötték tehát az ál­
lásokat olyan emberekkel, aminőket kap­
tak, a legtöbben nem is tudták, hogy 
honnan hull nyakukba az áldás. Köztu­
domású, hogy még halottakat is nevez­
tek ki nagy siettségben anyakönyvvezetőkké. 
Az uj állami hivatalnokok jó nagyrésze 
csakugyan elcsapolt Írnokokból és napidí­
jasokból került, ki, s ilyen embereket 
állítottak oda, hogy egy morális intéz­
ménynek, a házasságnak megkötésénél 
szentesítő ü 1 fungálj amik.

Óriási nagy hibája az uj »rendnek«, 
hogy az anyakönyvvezetök kaptak ugyan 
hivatalt, de kötelességet úgyszólván nem, 
hiszen a törvény nem intézkedik az iránt,
■iijimui mm ■iiim

tak. A hordárok fehér sapkájukkal s bádog 
számaikkal ide-oda rohantak, s kapkodtak a 
csomagok után. Klimow fölvette köpenyét, ki­
szállott a kocsiból, s követte a többi utasokat. 
Úgy érezte magát, mintha újjászületett volna, 
mintha a forróságot, a szomjat. s a fenyegető 
árnyképeket, melyek egész éjjel nem hagyták 
nyugton, mintha ott hagyta volna a kocsiban. 
A kezébe vette csomagját, s kocsira ült. A 
kocsis másfél rubelt kért tőle, — nem alkudo­
zott vele,"hanem beült a kocsiba. Tudta, hogy 
ez az összeg igen magas, -—hanem a pénz elvesz­
tette előtte értékét.

Hazaérve nagynénje fogadta, s nővére, 
Katia, egy tizennyolcz éves leány, akinek cze- 
ruza s egy csomó irka volt a kezében. Köszönt 
nekik, s emlékezett reá, hogy a nővére tanító­
női vizsgára készült. Nem felelt a kérdéseikre, 
hanem a szobákon keresztül ágyához ment, kí­
nozva a benső hőségtől, s amint az ágyhoz ért. 
öntudatlanul zuhant a párnákra. A finn, a vö­
rös sapka, a fehér fogú hölgy, a sültek illata, 
s a kupé árnyképei izgatták, amint magához 
tért, s nem hallotta környezetének szavait.

Egy pohár vizet ivott, de ettől sem lett 
jobban. Azt sem tudta, hogy hol a keze. Nyelve 
az ínyéhez ragadt, s hallotta a finn pipájának szor- 
tyogását ... Az ágy előtt egy nagy fekete 
szakállu ur sürgölődött, — az orvos volt.

— Semmi, semmi, fiatal ember, mormo­
gott. — Nagyszerűen, kitünően haladunk, — 
igen, igen. Csak ne féljen semmit!

Az orvos felületes szavai, s jól nevelt 
arcza, valamint a »fiatal ember« megszólítás 
izgatta Klimowot. Miért nevezi őt fiatal em- 

; bérnek? Az ördögbe is, honnan e bizalmasko­

hogy az állami anyakönyvvezetők kinek 
tartoznak felelősséggel. Már pedig a hi­
vatal felelősség nélkül ma már képtelen­
ség. A jelen viszonyok között megtörtén­
hetett az a sok botrányos eset, — az 
anyakönyvvezetői önkénykedéseknek az 
a hosszú lánczolata, melyeknek regisztrá­
lása elég dolgot ad az igazán ellenzéki 
napisajtónak.

Az állami anyakönyvvezetést, pedig 
komoly veszedelem fenyegeti. A minisz­
terek a parlamenti viták alatt nagyon 
megnyugtatólag azzal dicsekedtek, hogy 
az állami anyakönyvvezetés mindössze 
pár százezer forintba, de legfölebb nyolcz- 
százezer forintba fog kerülni. Az egyház­
politikai törvények életbeléptetése óta el­
telt négy hónap, s ma már ott állunk, 
hogy az állami anyakönyvvezetési költsé­
gek — négy millióra szaporodtak. S ez 
az óriási numerus az elkerülhetetlen krach- 
nak az előjele.

Ha pedig igy áll a dolog, mindenki 
teljes joggal kérdezheti: mire való dolog 
volt az állami anyakönyvvezetés megte­
remtése ? A felelet pedig nagyon egyszerű: 
szükségesnek látta a liberális kormány, 
hogy még több emberrel rendelkezzék, 
akik az ő szándékainak és akaratainak 
engedelmes szolgái. Például: kevés volt a 
kortes.

A miniszter vasútja.
A vicinális viták utolsó hullámai már 

oly magasra csaptak, hogy ime, ma már 
egy volt minisztert is mint vicinálistát ál­
lítanak a közvélemény elé.

A Budapesti Hírlap közli azt a lelep­
lezést, hogy gróf Festetics Andor volt 
földművelésügyi miniszter még miniszter­
sége alatt vasúti koncessziót eszközölt ki 
magának.

A legnagyobb vicinális vasútnak, a 
Győr-Veszprémi-dombovári vonalnak kon- 
cesszionáriusai: Szél Kálmán és Steiner

dás? gondolta magában. De olyan gyengének, 
olyan végtelenül kimerültnek érezte magát, 
hogy majdnem ©Iáiéit.

— Pompás, pompás, csak ne bosszankodjék, 
mondá az orvos.

S otthon is olyan gyorsan repült felette 
az idő, mint a kupéban. Szinte versenyezve 
futottak előle a napok és az éjek. Úgy tűnt 
fel előtte, hogy az orvos sohasem hagyja el, 
s folyton körülötte sürgött-forgott Pawel, a finn 
Jarosevics őrnagy, Makszimenko őrmester, a 
vörös sapka, a fehérfogu hölgy s az orvos. 
Mindenki beszélt, kezet fogott vele, mindenki 
pipázott és mindenki evett. Sőt Klimow a ka­
tona-lelkészt is látta magaelőtt, papi ruhában, 
nagy könyvvel a kezében az ágya előtt, s igen 
komoly arczczal mormogott valamit. Emlékezett 
rá, hogy Sándor atya egyszer a katholikus 
tiszteket »vizi lengyeleknek* nevezte, s mo­
solyt erőltetve most is odaszólt neki.

— Nézd csak atyuskám, a vizi lengyel 
Jarosevics is itt van.

De Sándor atya, ámbár igen vidám ficzkó 
volt, ezúttal még sem nevetett, hanem még 
komolyabb lett és keresztet vetett Klimowra.

S következő éjjelen két árny járt-kelt a 
szobában. A nagy nénjeé és a nővéréé. Nő­
vérének az árnyéka letérdelt és imádkozott, a 
szentkép előtt lehajolt a földre, s a falon fel­
nyúlt a szürke árnyéka, mintha az Istenhez 
beszélt volna.-

Folytonosan az étkező kocsi levegője, s a 
finn pipájának bűze járta be a szobát. Egyszer 
tömjén illatot érzett, de ez olyan rosszul esett 

» neki, hogy felkiáltott.
í — A tömjént, vigyétek ki a tömjént!
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Ignácz. Ez a Szél Kálmán azonban nem 
azonos Széli Kálmánnal, a szent-gotthárdi 
kerület országgyűlési képviselőjével, vala­
mint Steiner Ignácz is csak Strohmann, 
akik mögött nem kevesebb ember áll, 
mint — Festetics Andor gróf.

A turpisság úgy derült ki, hogy bizo­
nyos »Kiss és társai« pert indítottak a 
vasút ellen, s a törvényszéknek konsta­
tálni kellett, hogy voltaképpen ki a vasút­
nak az engedélyese ?

A képviselőház asztalára letett hiva­
talos iratokból kitűnik, hogy a kereske­
delmi minisztériumnak 1894. szept. 14-én 
64,500—111. szám alatt hozott végzése 
szerint a kormány engedélyesnek csakis 
Festetics Andor grófot tekinti.

Festetics Andor gróf pedig ebben az 
időben Magyarország földművelés ügyi mi­
nisztere volt.

A Györ-Veszprém-dombovári vasút 191 
kilométer hosszú, s kilométerenként 42692 
írtba került, tehát aránylag 200,000 frttal 
még többe, mint a Miklós Gyula vasútja.

A Bartha Miklós indítványa tehát na­
gyon praktikus dolog volt, mert ime ilyen 
dolgok derülnek ki, hogyha az ember 
vizsgálat alá veszi a vasúti koncessziókat.

Festetics Andor gróf mentegetheti ma­
gát, mert nagyon ügyesen volt inszceni- 
rozva az ő vasútjának a dolga: a köz­
vélemény csak most tudja meg, hogy a 
vasútépítés nem megvetendő haszna az ő 
zsebébe folyt.

Bartha Miklós indítványa fölött kü­
lönben sem Festetics, sem a többi volt 
miniszterek nem szavaztak, mert el nem 
fogadhatták a javaslatot, ha pedig ellene 
szavaznak: az a gyanú merül föl ellenük, 
hogy önérdekből térnek ki a parlamenti 
vizsgálat elől.

Ebben a »leleplezésben« különben 
csak az érdekes, hogy ime önként is 
ennyi, a közvéleménytől rejtve maradt 
dolog kerül napvilágra. Hát még, ha ko­
molyan ellenőriznék a koncessziókat, a 
régieket alaposan megvizsgálnák, s bele­

De nem válaszoltak neki. Hallotta, hogy 
papok énekelnek a közelében, s hogy valaki le, 
s föl szaladgál a lépcsőn.

Mikor egyszer fölébredt, egyetlen lélek sem 
volt a szobában, A világos napfény beha­

tolt a szobába, daczára, hogy az ablak függö­
nyök le voltak bocsájtva, s a beszűrődő nap­
sugarak reszketve játszadoztak a vizes palacz- 
kon. Az utczán sürőgtek a kocsik, — tehát a 
hó már eltűnt az utczáról. A hadnagy körültekin­
tett a szobában, s aztán az volt az első dolga, 
hogy egy nagyot kaczagjon. Hangos, vidám ne­
vetés reszketette meg testét. Végtelen nagy 
öröm és életkedv vett rajta erőt, leküzdhetet­
len vágyat érzett, hogy mosolyogjon, hogy em­
bereket lásson és hogy beszélhessen. Még a kis 
beteg-szobában is örült. Isten szép világának.

Mikor az orvos eljött, a hadnagy arra gon­
dolt, hogy micsoda pompás egy intézmény az 
orvosi kar, s hogy milyen derék, szimpatikus 
ember ez a doktor, s hogy milyen kedvesek 
az emberek.

— Ißen> igen, mondá az orvos, kitűnő, ki­
tűnő . . . Nos, most már egészséges.

> A hadnagy vidáman nevetett. Visszaemlé- 
ezett a finnre, a fejér hajú hölgyre, s enni és 

Pipázni akart.
Doktor, adjanak nekem egy darab rozs- 

enyeret és ... és sardinákat.
De az orvos nem egyezett bele, s Pawel 

nem hozott kenyeret. A hadnagy nem tűrt él­
én mondást, s elkezdett sírni, mint egy mak- 

ranczos gyermek.
— Kicsikém! csúfolódott az orvos. »Mama 

mama, aludni akarok!« 

pillantanának a vicinálisok első egy-két 
évi üzleti könyveibe? Vége- hossza nem 
volna az igazi leleplezéseknek, s akkor a 
Festetics miniszter vasúti koncessziójá — 
amelyhez bizonyára elég hathatós »pro. 
tekciója« volt — nem is tartoznék a 
szenzációk közé, s Festetics Andor gróf­
nak nem is volna oka a palam-publice 
mosakodásra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Január 31.

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Hévizy János, Josipov ich 

Géza és Schober Ernő.
Napirenden van: a belügyi költségvetés 

tárgyalása és pedig az anyakönyvek tételének 
folytatólagos tárgyalása.

Az egyházpolitikai törvények.
Okolicsányi László: Kritikát akar gyako­

rolni az állami anyakönyvvezetés fölött és kon­
statálja, hogy ez az intézmény absolute nem 
vált be.

A legkevesebb, amit ettől az intézménytől 
követelni lehet, az, hogy némileg megközelítse 
a régi anyakönyvi intézményt. De mit tapasz­
talunk? Azt, hogy sokkal rosszabb állapotok 
vannak most, mint eddig. (Tetszés balról.)

S ha keressük annak az okát, azt abban 
találjuk, hogy a kormány oly egyéneket alkal­
maz, akik minden képzettség nélküliek.

Kikből állnak az anyakönyvvezetők?
Kiszolgált írnokok és dijnokok képezik a 

legnagyobb részét az anyakönyvvezetőknek. Ami 
pedig a jegyzőket illeti, azok e dolgok miatt 
elhanyagolják hivatalos kötelességeiket. Tűrhe­
tetlen állapotok uralkodnak e téren, melyeket 
szanálni kell. Épen azért hat. javaslatot nyújt 
be, mely szerint:

Utasítja a ház a belügyminisztert, hogy az 
1897-diki költségvetésbe illeszszen be kimuta­
tást arra nézve, hogy a törvény hatóságok, ren­
dezett tanácsú városok, nagy és kis községek 
mily összeggel járulnak az állami anyakönyv­
vezetés kiadásaihoz s az állami anyakönyvve­
zetés behozatala mily személy szaporításokat 
tesz szükségessé. (Helyeslés a baloldalon.)

Klimow nevetett, s rögtön elaludt. Mikor 
fölébredt, nagyszerűen érezte magát. Az ágy 
mellett nagynénje ült.

— Ah néni, mi történt velem?
— Tífuszod volt.
— Ah! De most már egészen jól, nagyon 

jól érzem magam. Hol van Katia?
— Nincs itthon, valószínűleg ismenrősei- 

nél van.
S az öreg néniké a kötése fölé hajolt, 

ajkai reszkettek, Efordult s megeredtek könnyei. 
Mefeledkezett az orvos tilalmáról, s felkiáltott:

— Ah Katia, Katia! A mi angyalunk nincs 
többé!

Elejtette a harisnyát s mikor lehajolt, 
hogy fölvegye, Klinow látta, hogy a nénike 
azóta megőszült.

— De hát hol van, nénike?
— Téged ápolt és .... és meghalt. Há­

rom nappal ezelőtt temettük.
De bármilyen borzasztó volt is ez a vá­

ratlan hir, nem tudta legyőzni azt az állati 
örömet, amely a gyógyulót eltőltötte. Sirt és 
énekelt, s nagy lármát csapott, hogy miért 
nem adnak neki enni?

Egy hét múlva, mikor hálókabátban s 
Paweltől támogatva az ablakhoz mehetett, a 
borult, tavaszi nap szitáló eső hangulata na­
gyon erőt vett rajta.

— Istenein, Istenem, milyen boldogtalan 
vagyok!

’ S a halálos unalom és a pótolhatatlan 
veszteség tudata lépett az öröm helyébe, mely 
eddig eltőltötte.

Sima Ferencz konstatálja, hogy az egyház­
politikai reformokat igen erős rázkódtatással 
lehetett csak életbe léptetni. E mellett nagyon 
is sokba kerülnek. A kormány azt hajtogatta, 
hogy az anyakönyvvezetői intézmény 7—800,000 
frtba kerül. S ime, kiderül, hogy 3—4 millióba 
kerül. Mit jelent ez?

Miniszter, aki megcsalja az országot.
Azt jelenti, hogy a belügyminiszter ezt a 

törvényt is kijátszotta, úgy amint sok más köz­
igazgatási törvénynél. A miniszter megcsalta az 
országot — —

Elnök: Szólót ezért a kifejezésért rendre- 
utasitja.

Sima Ferencz: Bocsánatot kérek erős ki­
fejezéseimért. Csak azt akartam mondani, hogy 
a miniszter félrevezette magát a parlamentet 
és az országot. (Tetszés és derültség balfelől.)

Végül ő is hat. javaslatot nyújt be, mely 
szerint utasittassék a belügyminiszter, hogy még 
a jelen budgettárgyalás előtt nyújtson be tör­
vényjavaslatot, mely a személyi kiadások min­
den terhétől fölmenti és pedig sürgősen, ez év 
folyama alatt a törvénytelenül terhelt közsé­
geket.

Szacsvay Sándor szintén a tétel ellen be­
szél, összehasonlítja a müveit államok hasonló 
intézményét s konstatálja, hogy igen nagy kü­
lönbség van a kettő közt. Amit a mi kormá­
nyunk csinál a községekkel, az példátlan, va­
lósággal agyon nyomja őket jogtalan terhekkel. 
Ezért pártolja a Sima Ferencz határozati javas­
latát.

Holló Lajos azt az igazságtalan módszert 
adja elő, melylyel az anyakönyvvezetés terheit 
az egyes községekre kirójják. Elsorolja azokat 
a mizériákat, melyekkel az állami anyakönyv­
vezetésnek küzdenie kell s orvoslásokat ajánl. 
Végül kijelenti, hogy Sima és Okolicsányi hat, 
javaslatát pártolja.

Beöthy Ákos visszaemlékezteti a házat 
arra, hogy ők megmondták: az egyházpolitikai 
törvény nem fog jóra vezetni.

A revízió.
Ebben a törvényben a nemezis nyilvánul 

meg. A kormányok — az elkeresztelési rende­
let kibocsátásától kezdve — ezen a kérdésen 
buktak meg: amit a nemzeti párt megjósolt, 
mely a kormányra veszedelmes lesz. Bekövet­
kezett az, hogy az anyakönyvvezetőket kortes­
szolgálatokra használják fel, bekövetkezett az 
is, hogy óriási tulkiadások vannak s be fog kö­
vetkezni az is, hogy ennek a kormánynak ezek 
a törvények nyakát fogják szegni. (Zajos tet­
szés balfelől.) Elfogadja Sima Ferencz határo­
zati javaslatát, mert az igazságos és méltányos. 
(Tetszés balfelől.)

Perczel Dezső belügyminiszter tagadja 
azt, hogy a költségek, melyek a községeket ter­
helik, oly nagyok és igazságtalanok volnának. 
Tagadja azt is, hogy a kormány nem járt el 
őszintén. Azt is tagadja, hogy az anyakönyv­
vezetői budget ireális. Azt megígéri, hogy ha 
lehet, majd egyszerűsíteni fogja az anyakönyv­
vezetési módozatokat s szem előtt tartja a ta­
karékosságot. Végül kijelenti, hogy Okolicsányi 
javaslatát elfogadja, de Simáét nem.

Sima Ferencz záróbeszéde után elnök föl­
teszi a kérdést s a többség a tételt elfogadja. 
Okolicsányi javaslatát egyhangúlag elfogad­
ták, Simáét pedig elvetették.

Öt perez szünet.

A színházak tétele.
Kállay Lipót a vidéki színházak emelését 

sürgeti, úgyszintén az operaháznak és nemzeti 
színháznak magyar szellemben való vezetését, 
melyet most nélkülözünk.

Barth» Lajos szomorú jelenségnek tartja, 
hogy a millenáris évben az opera műsorát 
még ma se állapították meg. Nagyon szomorú, 
hogy Bánk bánt nem fogják adni, még szomo­
rúbb. hogy a nemzeti színházban annyi pikáns 
idegen daraboknak adnak előnyt, melyek a jó 
ízlést letapossák a sárba, a disznóságokba.

Elnök. Ilyen kifejezés nem illő a parla­
mentbe azért képviselő urat rendre utasítom.

Bartók Lajos. Sajnálom hogy dicsérő sza­
vakat nem mondhatok. De azt hiszem, hogy e 
kifejezésen a legdistingváltabb esztétikus se üt-
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közhetik meg. Hisz a földművelési miniszter is 
beszélt itt a sertésvészszel kapcsolatban disznó- ; 
betegségekről. — (Zajos derültség.) — Szónok át- ; 
tér ezután az intendáns! állás kritizálasara. Az . 
intendáns! állást el kell törülni.mert az rossz.

Remete Géza: Rosszabb a főispánnál. (Za­
jos derültség.) .

Bartók Lajos: Az intendánsok 1 enelopi 
munkát, végeznek. Akit az egyik szerződtet, azt 
az utána jövő intendáns elbocsájtja. Az inten­
dánsok senkinek nem tartoznak felelősséggel. 
Nopcsa kormánybiztos azt szokta mondani: En 
katona vagyok, nem tűrök ellenmondást! Hát az 
még csak hagyján. ha az alantosoknak vagy 
följebbvalóknak mondja: Nem tűrök ellen mon­
dást. De az már végzetes, ha a művésznőknek 
mondja: Nem tűrök ellenmondást! (Hosszan­
tartó viharos derültség.)

F e b r u ti r

TÁJÉKOZTATÓ.
1, Az izr. nőegylet konczertestélye a Fe­

kete Sasban.
1. Az első általános munkás-betegsegélyző

egylet iánezvigalma a Zöldfában.
2. A várad-velenczei reformátusok bálja a

Zöldfában.
5, Zenekedvelők estélye a Fekete Sasban.
6. Gyárosok és nagykereskedők bálja a

Csarnok nagytermében.
9. A

r 
í

nagyváradi ev. ref. egyházközség bálja 
Fekete Sasban.
tisztikar tánczestélye a Fekete Sasban.» 15. A

» 16. A
11 órakor a városházán.

Február 16. Az önkéntes tűzoltó egylet álarezos bálja 
a Fekete Sasban.

» 18. A nagyváradi kereskedő ifjak körének
bálja a kereskedelmi palota dísztermében. 

M á r c z. 8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
tárgy-sorsjátékának húzása.
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ÚJDONSÁGOK.
* Uj regényünk. Regénycsarnokunk­

ban legközelebb egy a magyar olvasó­
közönség elölt még nagyobbára ismeret­
len írónőt leszünk szerencsések bemutatni, 
kinek a német újabb novellisták sorá­
ban nagyon jóhangzásu neve van. Meg­
kezdjük ugyanis

Neidegg L.
Pénzért, tisztességért. 
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czimü regényének közlését jeles munka- j 
társunk, Dr. Margitai fordításában, s hisz- 
szük, hogy t. olvasóink között méltó fel­
tűnést, elismerést fog aratni. A kitűnő, 
ritka embereismeretröl tanúskodó jellem- | 
zésen, a fordulatokban, változatokban ‘ 
rendkívül gazdag, igazán érdekfeszitő 
meseszövésen kívül ki kell emelnünk a 
cselekmény páratlan drámai elevenségét 
mely regényünket színpadi földolgozásra 
is alkallmassá teszi. Hogy e regény, amely 
hangban, fölfogásban, teljesen modern, 
mindamellett tiszta nemes emelkedett női 
lélek terméke, azt úgy hisszük, fölösleges 
hangsúlyoznunk.

* A pécsi vikárius. A pécsi káptalan a 
káptalani helynök választására tegnap délelőtt 
fél 10 órakor Troll Ferencz nagyprépost házá­
ban és az ő elnöklete alatt összegyűlt. Az első 
szavazásnál 4 szavazat esett Troli nagypré­
postra, 4 W al t e r kanonokra, 1 dr. L e c h- 
n e r r e és 1 dr. Szeredire. Szükebb 
vá 1 a s z t á s e j t e t v é n meg erre a két 
első közt, beadatott két üres szavazólap, —• a 
többi 8 szavazat pedig ismét egyenlően oszlott 
meg. Meddő maradván tehát a második vá­
lasztás is, Vaszary Kolos esztergomi érseket 
kéri fel a káptalan a helynök kirendelésére. A 
felierjesztést még ma felküldték.

* A »Hazánk« sorsa. Újabban a hírlap­
író világban az a hir volt elterjedve, — egyik

nagyváradi laptársunk is regisztrálta. hogy 
a magyar agráriusok napilapja, a »Hazánk« f. 
é. február elsején kellő anyagi pártolás hiá­
nyában megszűnik. Mint Budapestről Írják, a 
lap továbbra is meg fog jelenni, csakhogy hol­
naptól kezdve már nem a »Hazánk lapkiadó 
részvénytársaság« kiadásában, hanem az »Eu­
rópa« nyomda részvénytársaság kiadásában, 
ahol eddig a »Nemzeti Újság« és a »Budapes­
ter Tagblatt« napilapok jelennek meg. A lap 
szerkesztője, Baross Károly is visszalép a szer­
kesztéstől, amelyet Jancsó Dezső, a lap ed­
digi helyettes szerkesztője s A 1 d o r-A 1 b r e c h t 
Ármin, az eddigi segédszerkesztő vesznek át.

* ViCZÍnáliS idők. Miről búg a téli szél? Mi­
ről csiripelnek újabban a Rhédey-kerli verebek ? 
Miről vitatkoznak az utczasarki hordárok? Min kap­
nak hajba a gyümölcsös kofák? Mivel űzik el unal­
mukat a konfertáblisok, mikor nem szidják a pub­
likumot? Miben utaznak a magyarkirályi rendőrök ? 
Mit játszanak a gyermek szobákban ? Mivel töltik 
el a gimnazisták az óra közti perczeket ? Min 
disputáinak az egyetemen ? Mi a legújabb válási 
ok? Mivel értekeznek az akadémikusok? Mivel tel­
nek meg a lapok és mitől rettegnek a bársonyszé­
ket féltő miniszterek ? És mi az, a mivel még né­
hány millió hasonló kaptafára készült kérdésre egy 
szóval meg lehel felelni? Te vagy az, óh vicziná- 
lizmus, a ki befészkelted magadat légkörünkbe, a ki 
eltöltesz mindnyájunkat, szegényt és gazdagot, ki­
csinyt és nagyot, ihat és öreget, ártatlant és bű­
nöst és még több százezer más kategóriába tartozó 
halandót. Vége minden egyébb eszmének, minden 
más igének, minden rajtad kívül álló izmusnak, tied 
a világ, előtted a pálya, neked ragyog a jövő, viczinális 
nyakkendőket fog hordani a budapesti gigerli; vi­
czinális frizurában jelennek meg a bálozó hölgyek; 
viczinális konyakot, bort, sört és pálinkát fog mérni 
a korcsmáros; viczinális büftököt sülnek a grand 
restaurantokban; viczinálisvicezeket közölnek azélcz- 
lapok; viczinális irányt vesz az irodalom, a politika, a mo­
rál és a viczinális becsületre fog törekedni minden 
korrekt gentleman. Idealizmus, realizmus, naturaliz­
mus, verizmus, praerafaelizmus és minden egyéb 
jelszavak megfutamodnak és te leszel az egyedüli 
ur ezen a nyomorult bolygón, oh viczinálizmus! És 
hogy teljes legyen a te uralmad és benned a Bánffy- 
kabinet uralma, még a mi nem te vagy, az is azzá 
változik, a mi te lényed: viczinálizmussá. Hogy csak 
egyet említsünk, mindama versek, a melyek előtted 
születtek a világ legnagyobb fájdalmára, viczinális 
alakot vesznek fel, körülbelül igy:

Mi füstölög ott a síkon távolba?
Talán bizony édes anyám kunyhója? 
Nem! Hanem a liberális — viczinális 
Vasútnak a mozdonya.

* Főúri hölgyek magyar 
lénniumi ünnepségeknek egyik 
lesz az is, hogy a magyar nők 
diszruhája visszaszerzi jogait
főúri nők fogják erre megadni a jó példát. A 
főrangú nők ugyanis Festetics Pálné grófasz- 
szony indítványára, elhatározták, hogy a millen­
nium idején tartandó udvari ünnepségeken 
mindnyájan magyar díszruhában jelennek meg.

* Járványok a megyében. Dr. Popovits 
György megyei főorvos beterjesztette az alis­
pán! hivatalhoz a megyében f. évi jan. hól5-től

; 31-ig terjedő időben előforduló járványos be­
tegségek kimutatását. Kimutatás szerint r o n- 
csoló toroklob uralkodott: Derecske, 
Csökmő, Berettyó-Ujfalu, M.-Telegd és Sar­
kad községekben, Jelenleg ápolás alatt van 9 
beteg. Hasi hagy m á z uralkodott: Csök- 
i»ő- és N. Léta községekben. Jelenleg ápolnak 
1 beteget. Kanyaró- uralkodott: N.-Bajom, Saél- 
talló, Alcsi-puszta, Bártfalva, Vasad községek­
ben. Ápolás alatt maradt 46 beteg. V örheny 
uralkodott: Henczida, Margittá, Kotyiklet, De­
recske, Bihar, Poósalaka községekben. Jelenleg 
ápolnak 47 beteget. A Jelentés végén megjegy- 

j zi a főorvos, hogy Derecske községben egy tra- 
homa eset is fordult elő.

díszben. A mil- 
nagy eseménye 
festői nemzeti 

a termekben. A

* Tilos a vadászat. Megkezdődik hegyen 
völgyön a lakodalom; a tapsi fülesek felszabadul­
tak a statárium alól. Mától kezdve csak a csendőr­
járőr, vagy egy-egy eltévedt finacznal látnak csak 
fegyvert, a tapsi fülesek, vad szárnyasok. A Nim­
ródok, sontags-jägerek, lesi puskások pihenőre te­
szik a flintát, nehogy a §-al gyűljön meg a bajok, 
a vadat kedvelő inyenczek pedig keservesen só­
hajtoznak a pompás falatokért, a melyeket egy ideig 
nélkülözniük kell. A vadászatról szóló törvény ugya­
nis mától kedve Oculi napjáig minden vadászatot 
eltilt.

* Bibornok-pfispökünk kegyadománya. Dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök havi kegy­
adományát (300 frt.) ma délután 2 órakor 
osztják ki a koldusápoló intézetben.

* Hivatalos gyorsaság. A napokban em­
lítettük, hogy a Sport-térhez vezető utat a vá­
rosi tanács mily gyorsan ellátatta lámpákkal, 
s más helyen évekig rimánkodnak egy petro­
leum lámpáért, még sem kapnak. Erre egy ek­
latáns esetet hallottunk tegnap. A Porond né­
hány lakosa folyamodott a főkapitányhoz még 
1893 deczember havában, hogy legalább egy 
lámpát állítsanak fel a legsötétebb Porond 
egyik utcza szegletén. A kapitányi hivatal rö­
vid időn áttette a kérelmet illetékes helyére: 
a városi tanácshoz. Itt azonban megfeneklett a 
kérelem. A porondi lakosok azonban türelme­
sek, várnak, mig valamelyik befolyásos város­
atya érdeke úgy kívánja, hogy a tanács a sze­
gényebb lakosságra is gondoljon.

* Öngyilkossági kaland, 
kalmazott még nem régen vezette az oltárhoz 
jét. Azóta boldogon éltek együtt,

T. J. vasúti al-
ne- 

azomban a mé­
zes hetek után csakhamar beköszöntőitek a házas 
élet apróbb bajai egy-egy kis csetepaté. Tegnap­
előtt a szokottnál jobban összekűlömböztek egy­
mással a férj és feleség s a hosszú szóharcz 
után az embert elragadta a felindulás és megütötte 
a feleségét. A gyönge asszony sírása 
a szenvedélytől elvakult embert s tettét 
vére vette, hogy egy félreeső helyen 
magát. Úgy függőt ég és föld között, 
med koporsója, mikor a szomszédok 
de senki sem merte elvágni a ezukor 
sopánkodva nézték, miként veri össze 
levegőben a 1

észreté vitette 
annyira szi­
lelakasztotta 
mint Moha­
észre vették, 

spárgát, csak 
a bokáját a 

’ ’ ” i bűnbánó atyafi. Valószínűleg nem a
legkellemesebben érezhette magát T. J. ily függő 
helyzetében, mert igyekezett kiszabadulni a hurok­
ból. A véletlen segélyére jött, a 
Rövid időn teljesen magához jött 
többet nem bántja a feleségét.

* Vízvezetéki mizériák.

spárga elszakadt, 
s megígérte, hogy

Hann Lajos No- 
gáll-utczai háztulajdonos az iránt folyamodott 
a városhoz, hogy a háza mellé állított vízveze­
téki közkutat más helyre helyezzék el, mert a 
házat rongálja a víz. Az iskolás gyermekek 
pajkosságból eresztik a vizet s a ház fala át­
nedvesedik tőle. A mérnöki hivatal a kút más 
helyre való áttételét nem tartja megengedhető­
nek, de utasítani kéri a kapitányi hivatalt, hogy 
közegeivel akadályoztassa meg a kutak rongá­
lását az iskolás gyermekekkel szemben. Erre 
azonban aligha lesz a kapitányi hivatalnak elég 
közege, tekintve, hogy 42 közkutat kellene őriz­
tetni.

* Regényes katasztrófa. Hihetetlenül hang­
zó katasztrófa hírét közli a Független Hírmondó 
czimü kőnyomatos. Állítólag a Kimpulujnyájtól 
nyugatra eső havas rengetegségben Romániából 
és Erdélyből elrablót! férjes nők és hajadonok 
felrobbantották egy oláhországi fiatal tőkepénzes 
kastélyát, a melyben hónapok óta bezárva tar­
tották őket. A katasztrófának a nőkkel együtt 
a kastély tulajdonosa, meg férfi vendégei is 
áldozatul estek volna, csupán a földesur titkára, 
meg a titokzatos kastélyra felügyelő juhász­
gazda (?) menekültek a veszedelemből. Mesébe 
illő kastély volt ez a fényes úri lak, mely a 
föld alatt épült s a melynek bejárata egy 
pásztorkunyhó volt. A kastélyt Valesku Asintye 
romániai mérnök építette, Románia területén 
fekvő földdarabon. Az elmúlt év október havá­
ban fejezték be az építkezést s a házigazda 
nagy vadászatot rendezett a kastély környékén 
s ezzel a társasággal avatta fel a pompás kas­
télyt. Ez időtől kezdve egyre látogatták a titkos 
kastélyt urak és delnők, az utóbbiak azonban

*Á=-



1896. február 1. T I S Z A N 1’ U L (27. sz.)

többó nem távoztak a kastélyból, úgy, hogy 
már tizennyolczan voltak a földalatti palotá- 
, __múlt szombaton történt az iszonyú
katasztrófa: a fogva tartott asszonyok felrob­
bantották a kastélyt, a robbanás 25 ember 
életét oltotta ki, ennyien voltak ugyanis a kas­
télyban férfiak és nők. Ennyit mond a F. N. a 
szörnyű katasztrófáról, de Ígéri, hogy a részle­
tek csak ezután következnek.

* A kereskedelmi iskola felügyelő-bizott­
sága. Propper N. János a nagyváradi felső ke­
reskedelmi iskola alapitója és igazgatója azon 
kérelemmel járul Biharvármegye törvényható­
sági bizottságához, hogy a helybeli kereskedelmi 
felső iskola felügyelő-bizottságába két tagot vá­
lasszon és küldjön ki. A felügyelő-bizottság 
újraszervezése tárgyában még e tanév novem­
ber havában hagyott a tanári kar javaslatot, 
melyet a miniszteri biztos jóváhagyott. A ja­
vaslat értelmében a tanintézet felügyelő-bizott­
ságába Biharvármegye, Nagyvárad városa, a 
kereskedelmi s iparkamara, továbbá a keres­
kedő-csarnoknak két-két tagja kérendő fel, il­
letve választandó. E 8 tag szabadon választ 
elnököt; előadó a tanintézet igazgatója; ügy­
rendjét megalakulása után maga a bizottság 
állapítja meg.

* A király egy tanítónak. Sajnosán is­
meretes dolog, hogy a mi néptanítóink leg­
nagyobb része valóságos nyomorban van, oly 
csekély a javadalmazása. Erre mutat az is, 
hogy Nagy Béla halogyi, vasvármegyei tanító 
a napokban segély iránt való kérvényt, küldött 
a királynak, mert nem bírta már a nyomo­
rúságát. A kabinetiroda nyomban 15 forint­
nyi segély összeget küldött neki.

* Rendbehozott utcza. Lakatos-utcza la­
kosai kérvényt adtak be a tanácshoz, hogy 
ezen utcza kiburkoltatása, kellő világittatása 
iránt intézkedjék, mert az ottani állapotok tűr­
hetetlenek. Busch Dávid főmérnök tegnap jelen­
tett ez ügyben, hogy t. i. a Lakatos-utcza meg­
felelően kitakarittalott és megkavicsoltatott sőt 
annak rendszeres kiburkolására előterjesztés is 
tétetett. Kiváncsiak vagyunk, hogy mit ért a 
főmérnök a »megfelelő« szó alatt, mert a La­
katos-utcza bizony maradt a mi volt, — sár­
fészek! Vájjon ha az ő háza előtt is Lakatos- 
utczai állapotok volnának, az általa említett 
intézkedést, — minek hiányait csak a folytonos 
fagynak sikerül láthatatlanná tenni, — megfe­
lelőnek mondaná-e? A Lakatos-utczai lakosok 
ép úgy fizetik az adót, mint az Uj-soron, vagy 
a Szent-Lászlótéren, de itt nagyobb a forgalom, 
az Újsoron forgalomról szó sem lehet: tehát 
csak a középforgalmu utczák nem számíthat­
nak méltányos elbánásra. Ugyanolyan feleletet 
adott a főmérnök a porond-utczai lakosok ha­
sonló tartalmú kérvényére is. Elégedjenek meg 
vele, hiszen lesz díszes színház, a mihez a sár 
miatt eljutni sem tudnak!

* Osszezörrenés. Egy fiatal asszony, alig két 
hónapos menyecske még a lelkemadta, jött be a 
kapitányhoz panaszkodni. Szomorúan sorolta el a 
baját s a sürü könyhullatás miatt alig tudta befe­
jezni e szavakkal:

— Félt az uram, tekintetes kapitány ur, igen 
félt; nem tudom már kiállani a szekirozását.

A kapitány ur mosolygott s azt kérdezte a 
menyecskétől:

— Talán van is oka arra az urának, hogy 
féltse magát?

A menyecske szabadkozott.
—- Dehogy van, dehogy van, hiszen olyan va­

gyok hozzá, mint a kezes bárány.
— No, majd a lelkére kötöm az urának, hogy 

ne féltse.
A kapitány e vigasztaló szavaira eltávozott a 

menyecske s rövid várlatva bejött a férj, az öles 
termetű Horváth Vincze.

— Panaszom van, — mondta.
— Hallom.
— Félt az asszony, mód nélkül félt, nem le­

het már kiállani.
falán okot adott a féltésre.
Dehogy kérem, nem vétek én az ellen még 

álmomban se.

Hát elmehet, Horváth Vincze, szólt némi 
gondolkozás után a kapitány; majd beczitáltatom 
mindkettőjüket s tisztába hozzuk a dolgot.

Az ember elment s egy jó félóra alatt egy 
összekarmolt képű leány, meg egy kékzöldre vert 
legényke instancziázott a kapitány urnái:

— Mi bajotok?
A legény felelt:
— Megvert az a busa Horváth Vincze.
A leány orditá:

Engem meg az a nyelves felesége.
A kapitány ur e vallomásra tisztán látott min­

dent s Horváth Vincze és a felesége között, kik 
olyan hűségesek egymáshoz, mint a kívánat, — nem 
merte elvállalni a békéltető angyal szerepét.

Paraszt párbaj. Sipos István csabai la­
kos beleszeretett Zsuzsa Máriába, egy tanyai 
szép leányba és esténként ellátogatott hozzá, 
mert a leány is jószivvel volt iránta. A tanyai 
vadrózsa szépségét azonban egy másik legény, 
Mónis János is teljes mértékben tudta méltá­
nyolni s ő is azon volt, hogy megnyerje a szép 
Zsuzsa Mária hajlandóságát. Ebből természete­
sen összeütközés történt s amint a puszták vad­
jai is ádáz harezokut vívnak a párjok bírá­
sáért, azonképpen Mónis János és Sipos Ist­
ván is egy alkalommal találkozván, harezba 
szállottak. A találkozás nagyon tragikuson vég­
ződött, mert Sipos fütykösével úgy ütötte ha­
lántékon Mónist, hogy az halva terült el. A sze­
rencsétlen vetélytársat elfogták.

* Diák-asztal. A budapesti egyetem fakul­
tásainak segítő egyesületei úgy akarják a diák­
asztal ügyét dűlőre vinni, hogy az eddig a sze­
gény tanulók között kiosztott pénzsegélyek he­
lyett a diák-asztalnak évi szubvenciót adnak ' 
szegénysorsu tanulók ellátására. Így legutóbb a 
gyógyszerészet tanhallgatók segítő egyesülete öt, 
szükség esetén több hallgató ellátását biztosí­
totta a diák-asztalnál s miután a többi segítő 
egyesületek is ezt szándékozzák tenni, ez által 
legalább 30—40 helyet biztosítanak a diák­
asztalnak. Miután pedig Lengyel Béla dr. rek­
tor a diák-asztal ügyében nagy tevékenységet 
fejt ki, remélhető, hogy a a diák-asztal szep­
temberben végre megkezdi működését. í

I
* Forgácsok a vértanuk akasztófáiból. 

Néhai gróf Teleki Sándor, az aradi kilencz bi­
tófa mindenikéből levágott egy-egy darabot és 
e szilánkokat kegyelettel őrizte halála órájáig. 
Halála után fia: gróf Teleki László az örökö­
sök nevében a kolozsvári történelmi múzeum­
nak adta át ezeket a drága ereklyéket, a sza- 
badságharezra vonatkozó több becses ereklyé­
vel együtt. A muzeum szerződéses okmánynyal 
vette át a bitófák darabkáit, hoszzában, szélié­
ben, súly szerint megmérette, a mérések ered­
ményét jegyzőkönyvbe foglalta, a fadarabká­
kat pedig fekete, belül bársonynyal bevont tok­
ba helyezve, üveg alatt őrzi a múzeumban. So­
káig úgy hitte mindenki, hogy ezek a bitófa- 
darabkák unikumok, most azonban kiderült, 
hogy a szabadság harcz még egy tisztjének ha­
gyatékában is vannak aradi bitófa-forgácsok. E 
forgácsok a szabadság harcz e férfiának halála 
után egy előkelő tanügyi férfiú birtokába ke­
rültek az elhunyt szabadságharczi élményeiről 
írott naplójával együtt. E fadarabkákat az örö­
kös a naplóval együtt a kolozsvári történelmi 
múzeumnak fogja átadni. A forgácsok régi me­
ntett papírba voltak csomagolva. Az elhunyt 
lepecsételve hagyta azokat hátra.

* Radó Kálmán vicinálisa. Sopron város 
köztörvényhatósági bizottsága tegnap Simon 
Ödön főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
melyen élénk és izgatott vita után két szava­
zattal elhatároztatott, miszerint a vulka-pordé- 
nyi-kismártoni-parndoríi vonal részére Lascho- 
ber és Haller engedményeseknek 5000 frt sza- 
vaztatik meg, elfogadta továbbá nagy többséggel 
a vasúti bizottság javaslatát, mely szerint Radó 
Kálmán, Vasmegye volt főispánjának a kis-cell- 
fertő-szt.-miklós-parndorfi vonal részére a már 
megszavazott 100.000 frlon kívül még 50.000 
frt szavaztassák meg.

* Vallások statisztikája. A keresztények 
száma: Európában 348 3 millió, Ázsiában 10'5 
millió, Afrikában 5.1 millió, Amerikában 116

millió. Ausztráliában 4 millió összesen tehát 482'3 
millió. Ezek közül katholikus van: Európában 145, 
Ázsiában 8'5, Afrikában 1’2, Amerikában 56, Ausz­
tráliában 0.9, összesen 223'6 millió, Protestáns 
van: Európában, 86, Ázsiában 1'0, Afrikában 0.8, 
Amerikában 59, Ausztráliában 3'1, összesen 149'9 
millió. Görögkeleti van: Európában 92, Ázsiában 6, 
Afrikában 003, összesen 9803 millió. Örmény, 
kopt, abisszonies, más keresztény, Európában: 
14.3, ázsiában 4, Afrikában 3, AusztráliábanO.03, 
össesen 21.33 millió. Mohamedán van: Európában 
5.75, Ázsiában 160, Afrikában 40, Ausztráliában 
0.025, összesen 205.8 millió. Zsidó van: Európá­
ban 5.5, Ázsiában 0.26, Afrikában 0.43, Ameri­
kában 0.30, Ausztráliában 0.015, összesen 6.5 
millió. A 207.4 millió hindu jóformán mind Ázsiá­
ba való, ugyanez áll a 430 milliónyi budhistáról és 
konfucs-követöröl. A pogányok száma Európában 
0.02, Ázsiában 15, Afrikában 125, Amerikában 24, 
Ausztráliában 1.6. összesen 155.6 millió. A kimu­
tatásból kiválik tehát, hogy 493 millió keresztény­
nyel 1006 millió nem keresztény áll szemben.

* A palink* fogyasztás Oroszorságban. 
A Wlacz nevű orosz orvosi szaklap legutolsó 
számában statisztikai adatokat közöl az euró­
pai Oroszország pálinka fogyasztásáról, a me­
lyek egyenesen megdöbbentő példákról tanús­
kodnak. A pétervári kormányzóságban, amely 
csak 1.899,000 lelket számlál, nem kevesebb, 
mint 147,000 hektoliter pálinkát fogyasztottak, 
azaz majdnem ötször annyit, mint amennnyit 
Archangel, Wolazka, Nowgorod, Olonetz és 
Baskow kormányzóságok 4 és fél millió lakosa 
megivott. Minden 20—60 év közötti mindkét 
nembeli felnőttre 2'6 hektoliter 100 perczent 
pálinka esik átlag egy évre. Legtöbbet isznak 
a keleti és déli provincziákban. A közönséges 
pálinka hektoliterét. 10 rubellel számítva, egész 
Oroszország az utolsó tiz. év alatt 562 millió 
rubelt költött pálinkára, mely összegből 40 
millió Orosz-Lengyelországra esik.

* 12 katonaszökevény elfogatása. A Bras­
sóban székelő 2-ik sz. I. Sándor orosz czár 
nevét viselő székely gyalogezred ujonczai fel­
tűnően fogytak minden évben, úgy hogy minden 
sorozás után csak a háromnegyed része jelent­
kezett szolgálatra. A szökevények inkább el­
hagyták falujokat, hol földecskéik voltak és el­
bujdostak. Á rendőrség azonban kinyomozta 
buvó helyüket Hétfalu községében, a hol egy­
szerre 12 régi katona szökevényt fogtak el és 
a kiket erősen megvasalva vittek be a brassói 
hadkiegészítő parancsnoksághoz. Az elfogoltak 
közül van 35-40 éves ember is mindazáltal 
mind a 12-őt besorozták, hogy az egy pár év­
vel megtoldott 3 évet leszolgálják. A többi ka­
tonaszökevény nyomozása erélyesen folyik.

x Uj orpheum-türsulat. Walter M. Antal 
emeleti kávéházában ma és minden este újon­
nan szervezett orpheum társulat játszik 21 1-0

Jön a muszka.
— Kép az utczáról. —

A Nagy-Körözs-utcza végefelé nagy feltűnést, 
és ijedelmet okozott ma délután egy hangulatos ál­
lapotú rongyos ember.

Kérges czipőjéből kikandikált a lába ujja, 
nadrágja annyi darabból volt össze toldva, hogy 
azt sem lehetett kivenni rajta, melyik hát tulajdon­
képpen az éredeti nadrág ős melyik a folt; gyűrött, 
sáros kabátját valami szíj féle fogta össze a derekán,

Olt ment, a hol a kocsik járnak és még az 
az ut sem volt széles neki.

Nagyon haragudhalot valakire; mert minden jövő­
menőnek odakiáltotta, hogy mondja meg neki, nem 
soká bolonditja már a világot, mert ha egyszer a 
keze ügyébe kerül hát összetöri, összezúzza mint 
azt a pálinkás üveget, melyet a sarkon úgy a föld­
höz vágott, hogy az a vastag része is három da­
rabbá vált ott az alján.

Azután durva, rerkedt hangjával olyan félelme­
sen ordított, hogy még a bátrab inasgyerekek is 
szepegve húzódtak meg a szomszéd kapu háta mögé 
és onnan hallgatták nagy álmélkodással, hogy foly­
tatja a részeg ember rémes képeit.

— Megállj! Rád kerül még a sor csaló . . ,
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Ha én nem tudok veled elbánni, majd elbánik más. 
Majd tavaszszal, ha j ö n a m u s z k a.

Nem soká viszed már, itt lesznek. Engem azért 
küldtek előre, hogy megtudjam ki a becsületes em­
ber; azt nem bánttják, de téged megölnek. Várj 
csak 1. . .

Egész csoport embert gyűlt köré, az inasok is 
bátorságot vettek és megkérdezték tőle, hogy kicso­
da ő tulajdonképpen és ki az a másik, az a csaló, 
akinek olyan rövidre szabta ki az élte fonalát.

Valami rongyos Írást kaparászott ki erre a 
zsebéből, messziről mutatta, de nem adta oda 
senkinek.

Az az ő »igazolása.« A muszka császár maga 
irta ott van nagy betűkkel.

Jönnek tavaszkor, csak addig várjon még, azu­
tán jó dolga lesz, kap annyi pálinkát, a mennyi 
kell; nem csalják meg mint az a bóltos, a ki tiz 
krajczárért még teli sem töltötte az üvegét, pedig ál- 
landó-kundschaftja, ma is ötször volt már nála.

— De nem soká lopja már a szegény embert, 
nyakára hágnak neki is a muszkák.

Hadart mindenfélét összevissza; utoljára nem 
maradt mellette senki, de azért még mindég beszélt, 
folyton emlegette a muszkái meg a csaló boltost, a 
ki megcsalta a pálinkával.

Ezután lecsapta magát a hóba, a szája még 
mindig mozgott, úgy aludt a kocsiút szélen, mig 
egy véletlenül arra vetődött rendőr be nem kísérte.

Lapunk egyes számai a következő fiz­
ietekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kutast D, papirkereskedésében Urí-ntcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kls-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Ja- 

nos-utcza,
Ittezcy János füszerkereskedésében Körös-utcza 
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 813 regg., 
228 éjjel, személyvonat 
ll32 d. e., 2” d. u., 11»« 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7*6 este, 220 éjjel, vegyes­
vonat 1205 d. u., sze- 
mélyv. 3‘8 délután, 2°° 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 102° d. e., 
426 d. u., vegyesvonat 
73’ este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 425 reggel, l43 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 64S r., 435 d. u.

Ősl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 66ir., vegyes­
vonat 24° d. u.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személyvonat 342 
d. u., I18 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg., 219 éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat 11” d. e. 
1O44 éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 83° r., sze­
mélyvonat 932 d. e., 53° 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat ll°5 d. e. 
9°“ este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 8'» r., 914 este

Gyoma-Kót-Ösl felől ve­
gye vonat 10°6 d. e. 
szeméi.vonat 8 este.

Irodalom és művészet.
— A franczia akadémiából. A franczia 

akadémia január 23-án tartott tagválaszto ülé­
sén Zola, mint már annyiszor, megint vissza 
lön utasítva. Most még Dumas helyébe remény­
kedik, mely tudvalevőleg ezen az ülésen nem 
lelt betöltve. A két üresedésben levő helyre 
France Anatolet és Beauregard marquisl vá­
lasztották inog. France Anatole igazi nevén 
Thibaut, 1844-ben született Párisban. Egész 
életét könyvek közt töltötte. Atyja könyvkeres­
kedő volt, fia később könyvtáros lett s éveken 
át vezette az irodalmi kritikát a »Temps« ha­
sábjain. Regényei: Thais, Le lys rouge, Le crime 
de Sylvestre Bonnard s a La rotisterie de la 

reine Pédanque, az első helyek egyikét biztosi­
iák részére a francia szépirodalomban. francé 
Anatolet mindjárt az első szavazásnál megvá­
lasztották 21 szóval 12 ellen. A másik uj em­
ber, Costa-Beau regad Albert marquis szinte jó 
nevet vívott ki magának az irodalom terén, 
bár nem tartozik az elsőrangú nagyságok közé. 
Erős ellenfele volt Deschanel, a Collége de 
francé közkedveltségü irodalomtanára s Hugó 
Viktor társa a számkivetésben. Az első sza­
vazásnál Deschanel 12 szavazatot kapott, Be­
auregard 14-et; a másodiknál azonban már 
19-en szavaztak az utóbbira, ki igy a szük­
séges szavazatmennyiséget megkapván, bejutott 
a halhatatlanok közé. Deschanel különben Pas­
teur helyére bizonyosan meg lesz választva, 
mig a szerencsétlen Zolának talán sikerül any- 
nyi bukás után Dumas örökébe jutni.

MULATSÁG.
A zenekedvelők egyesülete febr. 5-én, 

szerdán este 8 órakor a Ffekete Sas nagytermében 
dalestélyt rendez a következő kitünően össze­
állított műsorral: 1 Búcsú. Beleznay Antaltól. 2. 
Tavasz. Dürnertől. 3. Népdal csoport. 4. Marseilleise. 
Ronget-től. 5. Régi magyar bordal. A programm 
harmadik és ötödik pontjára külön is felhívjuk az 
érdeklődők figyelmét. A dalestély után táncz lesz, 
kivilágos virradtig.

Igazságszolgáltatás.
Három év nem sok. Javában folyt 1894. 

augusztus havában a b ö c s i pusztán a csépe- 
lés. Fodor János volt a gépeltető, Tarkó And­
rás pedig a kévét hányta. Dolog közben Tarkó 
ügyetlenkedett, úgy hogy a rozs feje is beleesett 
a dobba. Fodor ezért nagyon haragudott és 
összeszidta a kévehányót. Tarkó nem akarta 
tűrni a szidást és odakiáltott Fodornak, hogy 
ne lármázzák, volt már ő is etető. Fodort 
elöntötte az epe, fejbe vágta a 
vasvillával a kévéhányót, az pedig eszméletle­
nül terült el a földön. Akkor az etető leugrott 
a gépről, felkapta a dobtisztitó vasat és azt 
kiáltotta: »Vigyétek innen, mert megölöm. Há­
rom év nem sok egy emberéletért,« Elvitték, 
Fodor nem ölhette meg. Szerencséjére: mert 
igy csak egy évi börtönt kapott súlyos testi 
sértés bűntettéért.

A hires betörő. A nagyváradi kir. törvény­
szék tegnap hirdette ki a kir. tábla Ítéletét 
abban a többszörös betörésből és lopásból álló 
bűnügyben, melynek hőse Szepesi Mihály 
olyan rettegésben tartotta ezelőtt mintegy más­
fél évvel az egész várost. A törvényszék 6 évi 
fegyházra ítélte a betörés és lopás sorozatokért 
Szepesit és ezt az ítéletet a kir. kúria helyben­
hagyta.

Háromszorosan be vádolt tót röpirat. A 
budapesti sajtóbiróság szocziálista munkásokkal 
tele teremben, ma ismét szocziálista vádlott 
felett ült törvényt. Ezúttal egy tót röpirat fe­
küdt az esküditek előtt, a melyért annak író­
ját, Polány János asztaloslegényt a főügyészség 
osztály és hitfelekezet ellen való izgatás czimén 
fogta pörbe. — A ma megtartott esküdtszéki 
tárgyaláson a vádlott, kit előbb csak az általános 
kérdésekre hallgattak ki, kijelentette, hogy csak 
tótul beszél s igy tolmácsot kellett vele hasz­
nálni. Polány János lucsai, zólyommegyei szü­
letésű 22 éves, evang. vallásu, nőtlen asztalos­
legény, ki eddig büntetve még nem volt. Majd a 
vádlevelet olvasták fel, melyre a védő azzal 
a megjegyzéssel él, hogy a fordítás nem egé­
szen híven adja vissza az eredeti szöveget, 
hogy a rózsahegyi törvényszék 
átirata szerint a r ö p i r a t o t ott elko­
bozták, de a terjesztőt kinyomozni nem sike­
rült, — aztán a szerzőség kérdése kerül szóba. 
A vádlottal ezután próbát Íratott az elnök, hogy 
kézírását össze lehessen hasonlítani az inkri­
minált kiáltvány kéziratával, mire a perbeszé­
deket tartották meg. Vizlendvay Imre dr. kir. 
ügyész beszédében kérte a vádlottal vétkesnek 
nyilvánítani. Kruo Milos dr. újvidéki ügyvéd 
mondotta el ezután védőbeszédét. Az esküdtek 

ezután visszavonultak s körülbelül egy óra 
múlva hirdették ki a verőiket, melyben Polányit 
úgy az osztály, mint a nemzetiség és hitfeleke­
zet ellen való izgatás tekintetében, 8 szóval 4 
ellen, külön-külön vétkesnek nyilvánították. Erre 
a sajtóbiróság a három rendbeli izgatásért a 
vádlottat három havi államfogházra, továbbá 
60 forint pénzbüntetésre, esetleg még hat napi 
szabadságvesztésre Ítélte. Kimondották ez in­
kriminált röpiratok elkobzását is. Az elitéit 
négy fővárosi polgár kezessége mellett egyelőre 
szabadlábon maradt.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
kir. törvényszék büntető osztálya ma Millye 
Gyula elnöklete alatt nyilvános ülést tart, me­
lyen a következő ügyek kerülnek végtárgya­
lás alá.

Opre Péter és társai tüzvészokozás vétsége. 
Kővári Sándor és társai súlyos testi sértés 

büntette.
Décsei Lajos sikkasztás büntette.
Búza Gyula lopás büntette.
Veres és társai súlyos testi sértés büntette.

C® REGENY-CSARNOK. Ä

Érdekes fogadás.
Németből: Niedermanné Geher Hedvig. 2

»Ön tehát egy a mieink közül? « kérdé a 
grófnő.

»Igen, itt vagyok, hogy önökkel harczol- 
jak, győzzek és esetleg meghaljak« válaszolt a 
fiatal tiszt. S most beszélt a nőknek az előké­
születekről, melyeknek tanúja volt Ausztriában. Az 
újonnan szervezett honvédségről, a számos ön- 
kénytescsapatokról s a lelkesedésről, mely a 
hadsereg közt uralkodik; a grófnő pedig a ha­
zafiak felkeléséről, a titkos fegyverkovácsokról 
lőszerkészletről és Merán megtámadása tervé­
ről beszélt nagy lelkesedéssel.

Miután elköltötték együt, a vacsorát, Vin- 
cenza távozni készült, Wolkenstein kísérőül 
ajánlkozott, mit a grófnő habozás nélkül el­
fogadott.

»Én a férfiak oldalán fogok harczolni* 
monda a bucsuzásnál, elkészítetted« te már 
fegyveredet Katinka ? «

»Én?« kérdé a bárónő hamisan moso­
lyogva »Nem kedvesem, az én csatamezőm a 
konyhám és a pinezém«

»Maultauch Margit nem forgatta-e egykor 
a kardot ? «

»Igen, ő ép oly amazon volt mint te, de 
én csak egyszerű nő vagyok, nekem nem il­
lik ez-.«

Az est homálya borúit hegyre, völgyre, 
midőn a szép magas pár a thurni várkastélyt 
elhagyta, s a szőllőhegyek között Frautmanns- 
dorf régi vára felé haladt. Obermais körül egy 
bajor őrjárattal találkoztak, melynek vezetője 
egy öreg káplár, gyanakvólag mustrálta, de 
végre mégis továb haladni engedte őket.

» Félek, hogy valami baja esik a grófnő­
nek» mondá Wolkenstein.

»Nein vagyunk az Abbruzzói hegyek kö­
zött, a mi népűnk hü.»

»De a francziák.» —
»Azok udvariasak» mondá mosolyogva 

Vincenza» s a legrosszabb esetre fel vagy ok sze­
relve.» Bársony pruszlija aló* egy tőrt húzott 
elő. Wolkenstein felsóhajtott.

»Mi szomoritja el önt? kérdé a grónfő.
»Hogy oly kevés szüksége van egy oltal- 

mazóra, egy férfire.»
»Muszáj annak oltalmazónak lenni? Én 

megelégszem egy társsal is.»
Wolkenstein a grófnő keze fölé hajlott s 

megcsókolta azt.
Aztán a gyalogúton gyorsan a vár felé 

haladt a grófnő, Wolkenstein pedig egy kereszt 
mögé állva utána nézett. Vincenza ekkor da­
lolni kezdett.

»Huszár az én babám 
Huszárt szeretek én. 
Lova a királyé 
De ő maga; enyém.»

Április 9 én hadat üzent Ausztria Napole- 
onnk. Másnap bevonult Károly főherczeg Bajor­
országba s a hű tiroli nép fegyvert fogott a 
szabadságharezra.
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Április 10 én oste, közel a tiroli várhoz az 
erdőben egy tisztáson hatalmas őrtűz körül egy 
csapat fegyveres férfi ült. Mindég újabb és 
üiabb jövevények jöttek, mig gróf Hendel alez­
redes, Hofer András és Speikbacher félrébb tő­
lük egy fa alatt tanácskozott. Tetszést kifejező 
suttogás hallattszott a napégette, időedzett fegy­
veresek között, midőn most a szép Trautmanns- 
dorf grófnő fajdkakastoll és zergeszakállal di- 
szitett kalappal a fején, barna, vöröshajtókás 
férfikabátban, fegyverrel vállán a gyaloguton 
közeledett. A tűz mellől egy nyúlánk férfi, Gróf 
Wolkenstein gyorsan fölemelkedett s a szép 
amazon elé sietett, s aztán köpenyéből közel a 
pattogó fenyőgalyakhoz számára kényelmes 
ülést keszilett.

»Igazán ki akarja tenni magát a veszély­
nek, hogy áldozata legyen egy franczia golyó­
nak? kérdé Wolkenstein.

»Többet ér az én életem mint az öné ? 
mint ezeké a derék embereké? Wolkenstein 
nem talált egyébb feleletet, mint egy bámúló 
tekintetet.

Rövid ideig tartott még ez a néma vára­
kozás mialatt mindenkinek nehéz volt a szive, 
mert a bizonytalanság mindnyájokra nézve kí­
nos volt. Végre fellobogtak a hegyeken a tü­
zek. A tiroli nép szótarló volt, ez órában 
egész Tirol felkelt.

Dicső pillanat volt ez. Mindenki letérdelt, 
keresztelt vetett s rövid imát mondott. Aztán 
gyorsan kiosztották az utolsó parancsot s há­
rom csapat indúlt meg egyszerre, egyik a ti­
roli vár, másik Küchelberg s a harmadik Me­
tán felé.

A meglépés nagyon jól sikerűik Vincenza 
és Wolkenstein együtt küzdöttek egy bevágás­
nál. hol a franczia vadászoknak, midőn meg­
ijedtek a lövéstől s elhagyták a tiroli várat 
hogy a közeli városba siessenek, át kellett ha- 
ladniok.

Számtalan ló és lovas elesett itt a tiroli- 
ak golyójától s midőn már egész torlasz képző­
dött a sok halott és sebesültből, úgy, hogy a 
megmaradt francziák már nem tudtak át­
menni az utón,-kaszákkal és buzogányokkal tá­
madták meg őket a tiroliak. A dühöngő vere­
kedés alatt Trautmannsdorf grófnő egy elesett 
ló és egy franczia közzé került, a ki pisztolyát 
mellére szegezte. Már elveszettnek látszott, mi 
dőn Wolkenstein az ellent egy kardcsapással 
lábához terítette.

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.
Orszáfjjjyiilés.

(Folytatás.)

Bartók Lajos beszéde végén egy határo­
zati javaslatot nyújtott be, amelyben követelte 
az intendánsi állás beszüntetését. Szerinte ez 
az állás olyan szinekura, mely úgy a közön­
ségre, mint a művészekre örökös kellemetlen­
ségek kutforrása. Köztudomású dolog, hogy min­
den szakértelem nélküli egyéneket neveznek ki 
intendánsokká, akik vagy nem törődnek a két 
első műintézettel, vagy pedig minden szaktudás 
nélkül belekontárkodnak a színházak vezetésébe, 
s esetleg egyéni érdekek istápolására használják 
fel helyzetüket.

Nopcsa báró védelmére kel a színházak­
nak, amelyeket szerinte túlságosan éles kriti­
kával támadtak meg a felszólalók. Az ő inten­
dáns) pályájára visszatekintve nyugodt lélekkel 
mondhatja, hogy mindenkor csak az ország 

ét első müintézetének érdekeit tartotta szem- 
előtt.

Llnök szavazás alá bocsájtván a tételt, a 
ház többsége a színházak tételét elfogadta.

Boris herceg áttérése.
Sófia, jan. 31. (Saj. tud. táv.) Az 

udvarhoz közel álló férfiak értesülése 
nZeriUi az orosz czár kereken megtagadta 

01 is herczeg részére a keresztapaságot.

Ez a hír a városban óriási szenzációt 
kelteit. A lakosság minden rétegében 
nagy az elkeseredés az orosz czár ellen, 
mert a trónörökös áttérése által a kor- 

; mány az orosz diplomacziának vélt szol­
gálaton tenni. Boris herczeg áttérését e 
miatt természetesen elhalasztották.

A megdobált portugál király.
Budapest, jan. 30. (Saját, tud. táv.) 

Midőn a király tegnapelőtt este nyitott 
kocsiban visszatért a palotába, egy anar- 
kista munkás követ dobált a kocsi felé. 
Egy kő dobás a király hadsegédét találta, 
ki azonnal kiugrott a kocsiból és a mun­
kást. megragadta. Midőn a merénylőt le­
tartóztatták, azt kiáltotta: »Éljen a szo- 
cziális forradalom!« A merénylet követ­
keztében, a királyt ma sok részről ová- 
czióban részesillették.

A postasikkasztók.
j Budapest, jan. 31. (Saját tud. táv.) 
\ A most két éve a budapesti főpostahiva- 
I fal utalvány-osztályánál elkövetett posta­

sikkasztás tettesei fölött ma itéll a buda­
pesti törvényszék Irinyit ne gyed fél 
évre, Czikót hat évi fegyházra, Irinyinél 
pedig egy és félévi fegyházra Ítélte a tör­
vényszék.

A petrozsényi robbanás.
Budapest, jan. 31. (Saj tud. táv.) 

A Független Hírmondó czimü kőnyoma­
tos újság szenzácziós hire a petrozsényi 
kastély robbanásról valónak bizonyult. 
Ma újabb adatok érkeztek a szörnyű 
katasztrófákról. A kastélyt egy legutóbb 
oda hurczolt uriuő robbantotta fel, egy 
már régebben fogva tartott nő segít­
ségével.

Közgazdas á g.
Külkereskedelmünk a múlt évben.

Az osztrák kereskedelmi minisztérium sta­
tisztikai osztályában most fejezték be azoknak 
az adatoknak a gyűjtését, amelyek monarchiánk­
nak a külfölddel való kereskedésére vonat- 

i koznak.
í A nemesfém-forgalom kivételével a beho­

zatal 724’4 millió forintra rúg, tehát 27’3 mil­
lióval több, mint a megelőző esztendőben. A 
kivitel 742’5 millió, 52’4 millió forinttal keve­
sebb, mint 1894-ben. A kereskededelmi bilance 
aktívuma tehet 151 millió forint, az 1894. év 
98’8 millió forint aktívumával szemben. A ke­
reskedelmi mérleg tehát az idén szerfölött rosz- 
szúl záródott.

A mennyiség tekintetében a következő 
számadatok vannak: A behozatal 1894-ben 831

I miliő mm.. a megelőző év 77’9 millió mm.-ával 
szemben. Ebből 59’9 millió a német biroda­
lomra. (előző évbeen 54 millió), 3’3 Angliára 
(3), 0’3 Francziaországra (0’3), 3’8 Olaszországra 
(3’9), 4’4 Oroszországra (5 4) 0’2 Svájczra (0’3), 
2’4 Romániára (2’2), 0’9 Szerbiára, s 7’9 mil­
lió a többi államokra esik (7’5).

A kivitel a múlt évben 132’6 millió mm 
volt, az előző év 132’5 millió mm kivitelével 
szemben. A kivitel igy oszlott meg: Németbiro­
dalom 1051 millió mm (előző évben 103’9 mil­
lió) Angolország 2’8 (3’1), Francziaország 1’9 
(2’1), Olaszország 7’5 (7’7), Oroszország 4’3 (3’9), 
Svájcz 2’6 (2’6), Románia 2’9 (2’8), Szerbia 
0.8 (0’9), s a többi államokra 4’7 (5’5).

A kivitel tömegtöbblete tehát a behozatal 

fölött 49’5 millió mm, azaz 51 millió wm-val 
kevesebb, mint a megelőző évben.

Érdekes, hogy a statisztikai hivatal nem 
közöl számokat a be- és kivitel értéki megosz­
lásáról. A tömegek felsorolása ellenben csak 
azért történt, mert ebből látszólag az tűnik ki, 
hogy pl. a Németbirodalommal szemben a mi 
kereskedelmi bilanceunk aktiv. Erről pedig szó 
sem lehet a jelen viszonyok között.

Igaz, hogy a kivitel Németországba 39 mil­
lió mm többletet mutathat fel, de ennek a tö­
megnek nagyrésze fa és szén, mig a behozatali 
tárgyak, vas és vasárnak, szerszámok, órák, 
rövidárunk, gépek, készülékek, szövöttáruk, stb. 
stb. aránytalanul nagyobb értékűek.

Ha a statisztikai hivatalok a följegyzett 
tények előtüntetésében őszinték volnának, egé­
szen más képet rajzolnánk egyre sülyedö kül­
kereskedelmünk jelen szomorú helyzetéről.

; A zónatarifa drágítása. A zóna- 
i tarifa megdrágítása ellen nagyszabású moz- 
i galom indult meg a vidéki kereskedelmi 
j és iparkamarák körében. A reform igen 
i súlyosan érinti a nagyobb vidéki városok 
| érdekeit, mert meghiúsítja az erősebb vi- 

deki központok létesítésére irányuló törek­
véseket. A m i s k o I c z i kamara már 

| is foglalkozott az ügygyei, s elhatározta, 
I hogy országos mozgalmat indít a reform 

ellen, s a többi kamarák is előkészülete­
ket tesznek ebben az irányban, s vala­
mennyien arra akarják kérni a kormányt, 
hogy a nagyobb vidéki központok részére 
és környékére hagyja érvényben az eddigi 
Baross-féle díjszabást.

A postatakarékpénztár tizedik évfordu­
lója lesz február 1-én. Ez alkalomból közöljük 

i a következő érdekes adatokat a postatakarék- 
; pénztár tiz évi működéséről:

A póstalakarékpénztár fennállásának első 
két hónapjában 46.546 betétkönyvecskét állí­
tott ki és e szám az első év végén elérte a 
106.742-öt. A tizedik év leteltével pedig össze­
sen mintegy 850,000 könyvecske kiállításáról 
számolhat be az intézet.

; A betétkönyvecskék kiegyenlítése után fen- 
i maradt még 276.565 könyvecske. Mig az első 

évben minden ezer lakosra öt betevő jutott, 
1895. végén már 16-ra emelkedett az arány­
szám. A postatakarékpénztárhoz tiz év alatt 
befolyt betétek összege 61,427.734 frt, az egyes 
betétek összege nem nagyobb 12 írtnál. Leszá­
mítva a visszafizetéseket, a betétállomány a ti­
zedik év végén kerek 11 millió frt. Egy betevő 
átlagos követelése nem volt több 40 frlnál és 
az összes betétálladéknak 70%-a oly betevőkre 
esik, a kiknek összes követelése egyenkint még 
tiz frtot sem halad fölül. A cheque- és clea- 
ring-forgalmat 1890. január 1-én léptette élet­
be az intézet.

Ez idő alatt összesen 1,122.282 cheque 
bocsáttatott ki az intézetre, a melyek összér­
téke jóval meghaladja az egy milliárdott. A 
chequeforgalom az első évben volt 124,192.221 
frt. 1895-ben pedig 651,532.816 frt. A cheque- 
számla tulajdonosok között külföldi ezégek 
mintegy 30%-kal szerepelnek. A cheque-forga- 
lom állománya 1895. végén kerek számmal 7 
millió frtra tehető. A clearing-forgalom emel­
kedését mutatja, hogy 1895-ben a visszafizeté­
seknek mintegy 21%-a ily átkönyvelések alap­
ján történt; 1890-ben csak 17%. Mimdazáltal 
ez még a kezdet stádiumában van.

Nagyobb föllendülés várhatóattól az intézke­
déstől, melyet a kereskedelmi miniszter a közel 
jövőben tervez. Ez a magyar postatakarékpénztár 
cheque- és clearing berendezésének az osztrák 
postatakarékpénztár cheque és clearing beren­
dezésével való szerves kapcsolatba hozatala. A 
tárgyalások a két kormány közt már megin­
dultak és remélhetőleg rövid idő múlva sikerre 
fognak vezetni. A postatakarékpénztár a jára­
dékoknak legnagyobb vásárlója és ezzel bele­
vonja az államhitel keretébe az egészen cse-
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kóly tőkeelemeket is, a melyek attól eddig 
egészen távol állottak. A postatakarékpénztár 
által 10 éven belül saját számlájára vásárolt 
értékpapírok névértéke meghaladja a 17 miliőt, 
a magánosok számára vásárolt értékek névér- 
tékc meghaladja a 6 milliót. A postatakarék­
pénztár által 10 év allatt vásárolt értékpapírok 
névértéke 23, 361. 930 frt. Az eddigi eredmény 
kétség kívül igen biztositó jövőt igér.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. január 31-én.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar .. 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavon földtehermontesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban _ — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — —
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 
Osztrák-magyar állarnvasuti részvény— — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — 
Német birodalmi márka — — _ — —
London vista — — — — — —
Páris visla— — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

aranyjáradék 4% — — —. —
koronajáradék — — — - —
vasúti kölcsön aranyban 4l/,’/o 
vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,’/o ~
keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
földtehennentesitési kötvény 4% —

122.25
98.75

125.50 
142.- 
121.50
97 50

100 10
98.— 

153 — 
142.- 
100 50 
100.75 
122.50
100.75 
148.—

10.10 
410.— 
374.- 
368.50 
960.—

59.35
121.35
48.10
11.85

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

NYILTTER

A „FEKETE SAS“ nagytermében 
vasárnap február 2-án és hétfőn 3-án 

este 7 és fél órakor

csak két szenzácziós előadás

HOMES 
MdmcFEY

és DAVENPORT kisasszony
világhírű művészek által rendezve.

Titokzatos, meg nem fejthető kisérlelek a psycho- 
logia amnestika gondolatátvitel, spiritizmus és 

sonnambulismus köréből.
llelyáritk : Körszék 1.50 kr. Számozott hely 1 frt. 
II. hely 50 kr. Katona- és deák-jegy 30 kr. Karzat 20 kr. 
Jegyek előre válthatók Laszky Ármin könyv- és 
papír kereskedésében, vasárnap délután a „FEKETE

SAS“ szállodában. 4—0

GERMAN TEREZ
oki. szülésznő.

Lakását február hó 1-én
Aldás-utcza, Guttman-házba 
h helyezte sít. ~s

i't

1896. február 1.

Schutzmarke.
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MÁRIACZELLI GíOMORCSEPPEK. 
Készíti BRADY KÁROLY, „Az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában 

Kremsierben (Ausztria, Morvaország.)
Ezen kitűnő gyógyhatással biró cseppek, melyek nevezetesen gyomor- és 

altesti bántalmak, (jyomoriförcs és kolikánál évek hosszú során at 
asználtattak úgy felnőtteknél mint gyermekeknél, s melyek étvágyhiánynál oly 
hathatósaknak bizonyultak, ma-radandó hírnevére tettek szert, sőt még hires 
örvösök érdekeit is előmozdították.

A legtöbb betegség rontott gyomor és étvágyhiányból keletkezik, mely,betegségektől 
az alant felsoroltaktól — a cseppek használata szerencsésen i „ 

a következő esetekben

Schutzmarke.
............................ 1 — különösen

megóv, ha csak belőlük háromszor naponta 
csupán egy kávéskanállal veszünk. , , ..

A máriaczelli gyomorcseppek hatása a következő esetekben túlhalad minden más szert, kü­
lönösen étvágy hiány, roszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, felböfögés, _ korika, gyo- 
morkatharus, gyomorégés, aránytalan nyálkaképzödés, sargasag, utalat es hányás, ioiajas, 
ha a gyomortól ered, gyomorgörcs, székszorulás, eldugulás, a gyomor túlterhelése etelek 
és italok által, májlép- es vesebetegségeknél (aranyér).

Ezen csöppek több mint 200 év óta azon tapasztalást nyújtottak, hogy a legtöbb gyomor cs altesti 
bántalmakat gyógyítják, sőt még hosszú több mint 100 éves életkorra segítettek.

Ambrosius pater, a ferencziek klastromának egy apátja Syriában a Carmel-hegyen volt feltalálója 
miért őt egész Svriábau és Palestinában csodálták, ki ott segített, a hol már segítség leheletlen volt. O 
maga használván' ezen csöppeket, 107 évet élt atyja és anyja pedig 110 ével. Ezen szert halála után egy 
rokonnak örökölte páter Servien konstantinápolyi pap. ki ezt mint titkos szert kevésnek nyújtotta s csak 
később szintén egy rokonuk, ki az orvosi pályán Rómába volt, ismét megalkotta régi megérdemlőit hírnevét.

Pater Gregor, főtisztelendő apát az athosi kolostorban 98 évet élt és egy másik apát ugyanezen ko­
lostorban 102 évet. A muranói invalidus szállodában 1838-ban meghalt egy 100 eves liszt, Kováts Janos, 
ki tényleg hosszú életét ezen csöppeknek köszönhette. Erzsébet herczegnő Insbruckban. kit a legtöbb orvos 
gyógyithatlannak mondott, ezen csöppek használata áltál még sok ével élt.

Ilyen tények mellett ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórhazakban es Europa legtöbb 
városában mint megbecsülhette!! szer a legjobb sikerek melleit használtattak. Végül még megemlítendő, 
hogy ezen csöppek — melyek sok hires orvos állal elismertettek — alkatrészei minden más orvosság 
vegyeit nem képezik, hanem különféle szerencsésen megválasztott délszaki növények preparált nedvei, 
melyeket évente a Libanon hegyén Kis-Ázsiában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába lesznek küldve.

A máriaczelli cseppek gyöngéden oldólag hatnak, igeu kellemes keserű ízzel bírnak és reggel eh- 
M£IQ7nál9tl IIT9QIT9Q gyomorra, továbbá ebéd előtt és este lefekvés elölt egy-egy kávéskanálnyival beveendők (gyerme- 
UQÓÍEQIÜU Uluulluwi kéknek csak egy 1 a niadrésznyit kell adni) és friss vi 

t n e cseppek az egész életrendszernek élénkséget, erőt és bátorságot kölcsönöznek.
folytonos használata által a fenneb idézett betegségek bármelyike 2 4 hét • ’ “ 1

borral leöblítendő. Bevétel 
jegyezni, hogy e cseppek 

Magától értetődik, hogy e

Bemenet
a fő-ni ez ár ól is!

«'§■1

Schutzmarke.

I« kéknek csak egy I a madrésznvit kell adni) és friss vízzel vagy vizezett . ' ’• ‘ —i. Meg ]<,.[] n (,& 
l hét alatt teljesen megszűnik, 

mellett szigorú életrendet kell követni.
CÍttÓq ! Lelkiismeretlen hamisítók megkísértették csekélyebb UVdb . ugyanazon, vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s 
czelli gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk 
megvásárlásától, nehogy azok használata káros következményeket vonjon maga után.

A több mint ‘iOÓ év óta ismert valódi Máriaczelli gyomorcseppek a 
legnagyobb gyóyyerővel biró növényekből késj.ülnek s valódiságok jeléül vörös 
az idenyomtátoti védjegy s aláírással ellátott papírba van csomagolva és a 
minden üveghez mellékelt használati utasításon meg van jegyezve, hogy (évsek 
II. Kremsier-i nyomdájában készült.

Eí|y ilyen ára 4-0 kr. — Kettős iivetj ára 70 kr.

é rtékü praeparatu n i ok a t 
azokat valódi Mária- 
ezen hamisítványok

A híres, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók.
Hfnffynrorszáabnii t Budapest, Török József király- 

uteza, Petri Ottó, Szkalla A.. Budai Emi), Városháztér 9. Buttyiu 
Tomcsányi L.. Abony. Lukács Gy. A palin. Kátajy Th. Ap.ácza, 
Bonomy Antal. Arad. Iliiig Lajos, Kiss István, St bülíer A. Aranyos- 
Marótli, Bittó Károly, Aszód. Dózsa A. Baja, Bollósy József, Nagy 
Sándor, Bánfai vp. Aaró András. Baranya-Selye, I wira I r. Barcs, 
Kohut Sándor. Bela. Tunner János. Berettyó-Tjfalu, Tamássi G., 
Bicskf', Giiihú r Ká 
Gy., Kanitz Odón, 
Bonyhád. Kramlin 
Zalai. Csákóvá tT 
reg, Kokas Mihály,

úgyis "A ,

Dobsina,

litoriBZ falván, Egei o __
záth I . b.rmihálylal Va. Matray István. Érsekújvár, Mészáros. Felka.

Comides K. Fekete Ardo, Sztempák Géza, Fiume, Nizzán A. 
Pécs. Irgalmas barátok, Zsiga László, ifj. Erreth János, Sipőcz 
slván, Göbel Kálmán. Gödöllő, cs. és kir. udv gyógyszertár. N.- 
Bet skerek, Kellner J. Moczkovcsák I). Nagy-Kani zsa, Prager Béla, 
Beins/. Lajos.Nagy-Kikinda, Neuhold Károly, Panajoth Sandor, 
Nagy-Leker. Bolyos Gyula. Naivvát ad, Ember E., Molnár Lajos, 
Nyiry György, Hering Sándor. Győrött, Mehlschmiedt J . Hadház, 
Farkas Ödön, Hajós, Martinovich .1. Hatzfeld, Holez Mátyás. IL- 
M.-Vásárhely, Bereczk Péter, Kiss Gyula, Németh L. Holies. Mül- 
bauer 1L ,1.. Homona. Szekerák Ambrus, Hosszufalu. Jekclius G. 
Hosszú Pályi, Sarossy Imre, Buszt, Keresztes József. Igló, Gärtner 
Kálmán. Ipolyság, Berkó István, Jászberény, Merkl J., Csaba, 
Horvath Kálmán. Kalocsa, Horváth Károly, Kálóz, Jeges Antal. 
Kápolna, I gi rland K.. Kápclná.-Nyék. Bankóczy E. Kaposvár, 
Czollner, Pataky Andor. Kapuvár. Vavreskay János. Karánsebcs, 
Müller .1.. Pistit s. Kassa. Gallik Géza, Mégay Gusztáv, Molnár lá­
pot. Wandrast heh Károly, Kecskemét. Katona, Molnár, Farkas J. 
Bódogh F. Kékes, Scheint A. Késmárk. Genersich Károly.

Nyomatott laptulajdonos: Szent 1 .ászló-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


